

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习参考

第 81 期

北京教育科学研究院主题教育领导小组办公室

2023 年 7 月 27 日

市委常委会会议强调
准确把握当前形势坚定发展信心
全力以赴做好下半年经济工作
市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)昨天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中央政治局会议、中央财经委员会第二次会议上的重要讲话精神,研究我市做好下半年经济工作和加强耕地保护等事项;通报北京市党政代表团赴上海市、浙江省、广东省学习调研情况和赴内蒙古对接东西部协作工作情况,对用好学习调研成果进一步做好首都工作等进行研究部署。市委书记尹力主持会议。

会议指出,习近平总书记 在中央政治局会议上的重要讲话,深

刻分析研究了当前经济形势，明确了做好下半年经济工作的总体要求和重点任务。我们要认真学习领会，结合北京实际抓好贯彻落实。准确把握当前形势，坚定发展信心，按照全市半年工作会要求，着力扩大内需、提振信心、防范风险，确保完成全年目标任务，努力争取更好结果。要充分发挥首都优势，确保经济持续回升向好。加大宏观政策调控力度，大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展，做好助企纾困工作。积极扩大内需，进一步恢复和扩大消费，深化国际消费中心城市建設；着力扩大有效投资，调动民间投资积极性。加快现代化产业体系建设，推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合，支持平台企业规范健康持续发展。坚持“两个毫不动摇”，全面优化营商环境。深化“两区”建设，争取更多标志性外资项目落地。要在发展中保障和改善民生，抓好高校毕业生等重点群体就业，稳步扩大中等收入群体。切实防范化解重点领域风险。进一步压紧压实安全生产责任，把安全生产和火灾隐患大排查大整治一抓到底。要深入开展主题教育，以高质量发展的实际成效体现主题教育的学习成果。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在中央财经委员会第二次会议上的重要讲话精神，提高政治站位，从“国之大者”的高度深刻认识保护耕地的极端重要性，进一步采取过硬实招，全力做好耕地保护工作。要坚持量质并重，统筹兼顾耕地保护与质量提升。严格土地用途管控，抓紧编制耕地保护专项规划。完善“占补平衡”制度，确保耕地数量不减少。全力提升耕地质量，推进高标准农田建设。要突出分类施策，多措并举提高农业综合生产能力。推广高产优质高效品种，提升单产水平。调动农民种粮积极性，研究建立种粮农民收益保障机制。发展多种形式的适度规模经营，支持土地经营权向家庭农场、农民合作社等流转。要强化责任担当，

层层压实耕地保护责任。坚持党政“一把手”亲自抓，把耕地保护党政同责、终身追责的要求落到实处。全面落实“田长制”，强化“村地区管”。

会议强调，要进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的思想自觉和行动自觉，推动在京华大地落地生根、开花结果，形成更多生动实践。要充分用好赴沪浙粤等地学习调研成果，学习三地深入实施区域发展战略的经验做法、敢为天下先的精神、干事创业的精气神和抢抓机遇谋发展的劲头、增进民生福祉的务实举措、锐意进取的工作作风，坚持以首善标准做好首都工作，加强“四个中心”功能建设，提高“四个服务”水平，力争率先基本实现社会主义现代化。要持续深化调查研究，不断提高以调研推动工作、促进发展的水平。推进大兴调查研究常态化和制度化，切实提高调查研究质量，多深入基层、深入群众开展调研，结合工作需要“走出去”调研，突出研以致用，着力解决发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题。

会议要求，贯彻落实好习近平总书记关于东西部协作的重要指示精神，进一步增强做好东西部协作工作的责任感、使命感，保持京蒙协作继续走在全国前列。狠抓重点工作落实，推动全面深化京蒙协作框架协议落地见效，持续助力内蒙古巩固拓展脱贫攻坚成果，加大科技、产业协作，深化就业、消费、人才、教育、医疗等领域帮扶和区域生态治理合作。认真学习借鉴内蒙古的好经验好做法，不断砥砺建首善、创一流的干劲拼劲，更加高质高效做好首都各方面工作，奋力推动新时代首都发展。

会议还研究了其他事项。

选自《北京日报》（2023年7月27日第1版）